官方微博·新浪@三奉都市报 www.sangin.com

民警揭秘刷单、裸聊陷阱

这堂反诈课 大学生收获满满

由省委网信办主办、三秦网承办 的"全民反诈防骗 守护网络净 土"网络传播系列活动走进西安 培华学院,为刚刚开启大学生活 的千余名新生带来了一堂反诈安 全教育课。本次活动邀请西安市 公安局长安分局常宁路派出所民 警和兴业银行西安分行工作人员 共同参与,通过案例讲解、情景 模拟和金融知识普及等多种形 式,构筑起一道坚实的校园反诈 防线。

"这是一张写着招聘校园兼 职的 A4 纸, 它有可能是正规的, 但也极有可能是骗子放出的'透 饵'。 "常宁路派出所民警雷婧文 从一个细微的日常场景切入,迅 速吸引了全场学生的注意力。雷 婧文说,防骗的第一关,就是要警 惕刷单和校园贷陷阱。骗子往往 利用学生想利用课余时间兼职赚 钱的心理,以"低投入、高回报"为 诱饵,先通过小额返利骗取信任, 再诱使投入大额资金后以"任务 未完成""系统故障"等借口拒绝 返款并失联。更值得警惕的是, 一旦学生陷入资金不足的困境, 还可能被诱导进行所谓的"无抵 押、低利息"校园贷款,甚至被远 程操控手机办理贷款,最终不仅 钱财被骗,还可能面临个人征信 受损的风险。

除了针对钱财的诈骗,另一 种利用年轻人心理弱点的"裸聊" 骗局同样危害极大。雷婧文通过 播放公安机关制作的揭秘视频, 直观地展示出所谓"美女"镜头背 后实为诈骗分子伪装的真相,并 系统拆解了骗局:首先以"免费交



民警与大学新生互动。

本报记者 李佳 摄

友"广泛撒网;其次在所谓"私密 视频"过程中录制受害者影像作 为要挟证据;第三步以"花钱消 灾"为由实施敲诈;最后利用年轻 人"怕父母知道、怕丢脸"的心理, 伪造"已群发"截图等进行持续威 胁,逼迫受害人不断转账,

兴业银行两安分行的工作人 员也从金融安全角度为新生提供 了实用建议。他们重点围绕"规 范使用银行卡"这一主题,提醒学 生务必妥善保管个人银行卡、身 份证、手机卡等重要物品,切勿因 人情面子或贪图小利将这些证件 出租、出借或出售给他人,避免在 不知情的情况下成为电信诈骗的 "工具人"。工作人员还介绍了银 行卡盗刷、个人信息泄露等情况 的应对措施,引导学生树立理性、 健康的金融消费观念。

活动现场布置了多块反诈宣 传展板,内容涵盖常见诈骗类型、 防骗技巧和报警流程等,民警和银 行工作人员还向新生发放反诈宣 传手册,并一对一解答疑问。2025 级会计学专业新生孙海若在听完 讲座后表示:"原来总觉得诈骗离 自己很遥远,今天才发现骗局可能 就在身边。今后一定擦亮眼睛,规 范使用银行卡,不点击陌生链接。"

活动最后,雷婧文对同学们 说:"我们派出所的报警电话是 89250990。一旦你怀疑自己遭遇 诈骗,请立刻打这个电话。我们 24小时在线,帮你们精准识别诈 骗, 牢牢守住大家的'钱袋子'。

'全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播活动

西安"见义勇为"主题展引起市民共鸣

本报讯(记者 赵丽莉 见习记者 宋可青张桢璐)近日,由西安市委 政法委与西安见义勇为基金会联合 主办的"见义勇为让西安更温暖"主 题图片展在西安地铁行政中心站正 式亮相,吸引了众多市民驻足观看。

走进展览区域,一幅幅精心编 排的图片、一段段情感真挚的文字, 生动再现了一个个平凡却伟大的瞬 间。这些故事的主角,就来自我们 身边——他们是普通的市民,在危 急时刻挺身而出,以非凡的勇气诠 释了人间的正义与温情。

在一幅展板前,李女士久久驻 足。画面讲述的是戴俊为制止持刀 抢劫女孩的歹徒而不幸牺牲的革雄 事迹。"以前只是听说过他的名字, 今天这么近距离地'遇见',真的特 别感动。"一旁的刘先生也感慨道: '他们在危险面前没有丝毫犹豫,这 种无私的勇敢太珍贵了。"

展览中呈现的"英雄"来自各行 各业,他们身份各异,却共同闪耀着 一个特质——在他人需要帮助时毫

不犹豫伸出援手。不少家长趁着候 车时间,耐心地为孩子讲解图片背 后的故事,希望借此在孩子心中播 下善良与勇气的种子。

与此同时,展板上发起的"一份 爱心助见义勇为"公益募捐活动也 得到了市民的积极响应。不少人在 扫码捐款时轻声感叹:"是该为英雄 们做点什么。"涓涓细流不断汇聚, 有人捐完款后还特意拍下展板内 容,说要把这些故事带回家,让善意 的涟漪持续扩散。

470辆违规车上了"黑名单"

无法进入西安北站

本报讯(记者 姬娜)为持续提 升西安北站客运秩序,9月15日,西 安市交通运输综合执法支队联合北 客站广场管理中心,邀请西安出租 汽车协会、出租汽车公司、网约车平 台负责人及驾驶员代表等20余人, 开展实地观摩与座谈交流,开门问 策,凝聚合力。

该支队执法三大队中队长丹杰 介绍,西安北站停车场已启用智慧 闸机"黑名单"管理机制,通过车牌 识别系统自动拦截违规车辆,有效

遏制非法营运和违规接送客行为。 目前,已有470辆违法违规车辆被 纳入西安北站停车场"黑名单"系 统,无法进入停车场,从源头上实现

在西停车楼智能闸机前,得知系 统仅允许合规车辆进入后,不少人拿 出手机拍摄记录,表示要发视频给车 队同事,让他们知道违规车辆再也进 不了北站。"这个设备真好! 能快速 识别无证网约车,让违规车辆进不 来,切实保障了我们出租车司机的经

营权益。"西城出租汽车公司的驾驶 员周师傅说。

座谈会上,北客站广场管理中 心工作人员介绍,中心协调相关部 门分两批次对北站区域交通引导标 识进行了增设和完善,有效提升了 区域通行效率。同时,牵头组织交 通、公安等部门建立联合执法机制, 常态化开展联合执法行动,加大信 息化手段运用力度,严厉打击车托、 非法营运及各类违规经营行为,进

公交车厢变"养生课堂"

本报讯(记者陶颖)9月16日, 西安公交集团第五分公司在32路 健康饮食文化专线"一路健康食刻 相伴"主题车厢内开展秋季"食补 健康饮食文化课堂活动。现场通过 讲解应季食材功效、传授养生技巧、 介绍养生佳肴做法等方式,传播实 用的秋季养生知识,现场吸引众多 市民驻足参与。

"大家知道秋季有什么常见养 生食材吗?""秋季为什么要多吃 梨?"走进32路主题车厢,车窗上贴 满五颜六色的应季食材贴图,南 瓜、山药、柿子等图案鲜活醒目,瞬 间营造出浓厚的秋季饮食文化氛 围。公交讲师赵磊以车厢内的食 材贴图为切入点,用通俗易懂的语 言层层展开,从秋季常见食材的特 性与功效,到适合季节的饮食调理 法则,再到"少辣多润、少食多餐" 等实用养生小技巧,内容贴近生 活、非常实用。

"烧黄鱼时可以加少许陈皮,既

能去腥又能健脾:山药紫薯糕蒸制 时间控制在15分钟,口感更软糯。 活动中,公交"厨师"刘鹏、慧辛静 梁亚希还结合秋季食补需求,分别 介绍了烧苗鱼 山药紫薯糕 什锦炒 莲藕三道家常食补佳肴的具体烹饪 步骤,不少市民拿出手机记录,不时 提问细节。在趣味互动环节,"秋季 为什么要多吃梨""莲藕生吃和熟吃 功效有啥不同"等问题抛出后,大家 纷纷举手作答,现场气氛热烈,笑声 与应答声交织。

据悉,32路健康饮食文化专线 开展的系列活动,是西安公交集团 第五分公司深入推进"体重管理 年"三年行动、提升全民体重管理 意识和技能的重要举措之一。未 来,西安公交集团第五分公司将持 续以"健康饮食"为线索,利用公交 车这一移动的"课堂",为更多市民 乘客带去健康饮食相关知识,助力 大家养成健康饮食、规律生活的好



公交讲师讲解应季食材功效。

本报记者 陶颖 摄

西安捣毁两处制售假冒名酒窝点

本报讯(白树友 记者 赵丽莉) 9月15日,西安市市场监管综合执 法支队和市公安局环食药支队开 展联合执法行动,成功捣毁2个"互 联网+实体"模式运作的制假售假 窝点,现场查扣涉及西凤、五粮液、 茅台等10个知名品牌的假冒白酒 共计64件零3瓶,初步估计案值约 27.6万元。

为确保此次执法行动精准高 效,执法人员前期开展了细致周密的 摸排工作。通过对互联网销售数据、 交易链的追踪分析,执法人员锁定了 当事人在网络平台的销售轨迹;同 时,对线下可疑经营场所进行多轮蹲 点与线索核查,摸清了其实体店销售 点与隐藏在居民楼内造假窝点之间 的关联,完整勾勒出"线上引流一线 下销售一窝点造假"的违法产业链 条,为集中收网奠定坚实基础。

此次联合执法不仅体现了西安 市对侵权假冒行为"零容忍"的坚决 态度,更通过"线上线下同步打击、 制假源头精准清除"的模式,为办理 互联网食品商标侵权案件积累了新 经验、提供了新路径,进一步强化了 对网络平台与线下市场的综合监管

睦邻聚活力 运动展风采

本报讯(记者 姬娜)9月15日, 西安市长安区韦曲街道春天花园 社区广场上,稚嫩的童声助威此 起彼伏。--场以"睦邻聚活力运 动展风采"为主题的秋季趣味运 动会正在这里举行,现场欢声笑

随着欢快的音乐响起,运动会 正式拉开帷幕。居民们早早聚集在 赛道旁,参赛选手个个精神抖擞、摩

"气球鸡竞速"成为全场焦点。 参赛者手持特制扇子,小心翼翼地 将脚边色彩缤纷的"气球鸡"赶向终 点。看似简单的任务却极考验耐心 -有的选手动作娴熟,"气 球鸡"直奔目标;有的则手忙脚乱, 扇子一挥,"气球鸡"反被吹跑,引得 围观居民哈哈大笑。最终几位"赶

鸡高手"稳中取胜,赢得阵阵喝彩。

最燃爆全场的是"母鸡下蛋 趣味赛。选手们腰间绑着装有乒 乓球的透明盒子,通过跳跃、扭动 等方式,努力把"蛋"摇出来。场上 选手姿态百出,或左右摇摆,或原 地蹦跳,场下观众笑得前仰后合, "加油"声一浪高过一浪。不少孩 子看得心痒难耐,比赛间隙便冲上 场模仿起来,和父母一起体验运动

刚参加完比赛的李女士笑着 说:"此次趣味运动会以轻松有趣的 项目设置,让居民在运动中释放压 力、增进交流。"该社区负责人表示, 今后将持续开展形式多样的文体活 动,为居民搭建更多互动平台,共同 营造和谐温馨、充满活力的社区